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O P I N C A .
(**). Tăria cea adevărată a nea

mului nostru, garauţia neclătinată 
a fiinţei noastre etnice, mândria 
tuturor Românilor şi vrăşmaşilor 
spaima nepieritoare — a fost tot
deauna opinca; opinca, de piele în 
realitate, de fer ca metaforă, re- 
presentând păturile noastre ţără
neşti.

în toate timpurile: opinca ne-a 
fost puterea, opinca ne-a păstrat 
naţionalitatea, opinca ne-a salvat 
de vitregimile vremilor şi de rău
tatea oamenilor toate comorile in
dividualităţii noastre etnice.

In trecut, perdut-am noi de 
atâtea-ori aristocraţimea — tăria şi 
fala altor neamuri. Perdutu-ne-am 
aristocraţia cu desăvîrşire, aşa că 
astăzi nici urme n’au mai rămas 
despre ea în vieaţa noastră naţio
nală.

Se găsesc şi astăzi în sinul 
nostru nemernici cari îşi uită de 
neamul lor. Se găsesc şi astăzi 
Români cari nu-’şi duc traiul ca 
Români. Nici unul însă din aceşti 
rătăciţi, nici unul nn poartă haină 
ţărănească, nici unul nu calcă pă
mântul în opinci româneşti.

Opinca nu ştie ce-’i uitarea 
de neam. Ţăranul nu cunoaşte 
comerciul scârbos al vânzării de 
suflet. Născut în colibă românească, 
láptat la sîn românesc, trăit din 
grâu românesc — ţăranul moare 
cu firea lui românească. Numai 
moartea-’l poate face să înceteze 
a fi Român.

Unde ni-s’au păstrat scumpele 
datini româneşti ? Unde se mai 
poartă frumoasele haine româneşti ? 
Unde trăiesc fără să ştie de moarte 
credinţele şi tradiţiile noastre na
ţionale ?

Şi cine ne-a păstrat legea cre
ştinească cu timbral românesc ne
atins? Cine se botează şi astăzi, 
cu sfinţenie, în — legea româ
nească? Cine ne-a păstrat şcoa- 
lele şi bisericile naţionale? Cine 
le păzeşte şi astăzi ca pe ochii 
din cap?

Opinca! Nobila şi falnica 
opincă... Gloria noastră naţională, 
desrobirea noastră din iobăgie, răs- 
boirile noastre pentru libertatea 
naţională -— opinca le-a făcut!

Cu arma-’n mâni, când geniul 
naţional poruncia asta, cu trupul 
în roatele chinurilor, când soartea 
neamului cerea sacrificiul acesta,
— totdeauna ţăranul român ’şi-a 
ţinut cu vrednicie postul seu în 
evoluţia neamului nostru.

Aceeaşi atitudine măreaţă o 
păstrează astăzi ţăranul român. 
Chibzuit şi muncitor în ogorul 
moşiei româneşti, închinător legii 
noastre şi gloriei naţionale slă- 
vitor, vrăşmaşului vrăşmaş de 
moarte şi Românului frate de cruce
— ţăranul român este proba viuă 
că vieaţa noastră naţională stin
gere nu poate cunoaşte.

Se sbuciumă şi astăzi, în pri
mejdii de foc, poporal român. 
Vieaţa lui ameninţată-’i şi acum de 
Vrăşmaşi păgâni,

Dar’ ţăranul nu doarme. Ţă
ranul nu face pat moale pentru 
adormirea conştienţei lui româneşti. 
Ţăranul luptă, ţăranul sacrifică 
şi acum.

Dacă jertfa sângelui şi vieaţa 
însăşi nu ’i-o cere neamul, — el 
totuşi sacrifică. îşi sacrifică moşia 
— pentru neam. Da, moşie ro
mânească jertfesc neamului nostru 
ţăranii români. Pilde vii simt 
multe şi multe vor mai fi.

Şi pildele binecuvântate pro- 
povăduesc mereu, inspiră mereu... 
Fericitul Moş Coman Schitea din 
Sălişte, nu-’şi lasă el toată averea 
şcoalei româneşti ?.. .

Cărturari români, cu mintea şi 
cu inima la loc, cu sufletul curat 
şi cu gândirea limpede, . — fiţi 
mândri de opinca română! Inspi- 
raţi-vă de generositatea ţăranului 
român. Adoraţi poporal care ştie 
să se validiteze astfel! Adoraţi-’l 
şi-’l apăraţi!...

D e c a d e n ţa  c la s e i  
de m ijloc  m a g h ia re .

— Doi articoli.

II.
(* * *). Am insistat pe larg în ar

ticolul trecut asupra efectului desaströs 
. oe-’l arţi eutinarea ev<reismului asupra 
esistenţei clasei de mijloc maghiare, de 
a cărei dărăpănare se plâng astăzi atât 
de amarnic toate foile maghiare din 
ţeară şi căreia a sărit întru ajutor 
contele Pâllfy cu fundaţiunea de 3 mi
lioane. Tot în articolul trecut am indi
cat, că pe lângă evreism este şovinis 
mul o causă puternică a decadenţei cla
sei de mijloc la Maghiari. Chestiunea 
aceasta vom elucida-o în articolul present.

Cu introducerea dualismului şi tre
cerea puterii de stat în mâni şoviniste 
s’a schimbat peste noapte întreaga înfă
ţişare a ţărilor coroanei Sf. Stefan. Atât 
iimba germană, cât şi limbile ţării s'au 
eliminat din vieaţa publică, înlocuindu-se 
cu limba maghiară, care predomină de 
atunci esclusiv toate manifestaţiunile in
terioare ale vieţii de stat.

ÖU schimbarea aceasta epocală în 
vieaţa ţării noastre s’au dat deodată peste 
frontiere f-acţionarii străini, căci acum 
erau Austriacă străini în Ungaria, ear’ 
fiilor naţionalităţilor nemaghiare li-s’a 
închis calea la funcţiuni publice, dacă 
nu-’şi reneagă limba şi legea lor stră
bună.

Pentru Maghiari s’a deschis deci calea 
la toate funcţiunile statului şi toţi scăpă
taţii şi naufragiaţii au devenit deodată 
domni, de nu mai încăpeai de domnia 
lor. Dar’ aceştia nu au putut umpie 
toate laounele şi interesele administra- 
ţiunii au reclamat absorbirea unei părţi 
bune a proprietarilor de pământ şi a 
industriaşilor.

Pantofarul ’şi-a lăsat calup-ul in
trând d. e. la finanţe, schimbând tripo- 
diul cu fotoliul, din care dicta dări cu o 
abilitate abderitică, curelarul a devenit 
archivar la pretură, ear’ proprietarul de 
pământ din primpretor şi vicecomite 
nici nu o da. Aducând deputatul Po- 
lonyi după congresul dela Oaşovia în 
parlament vorba la decadenţa clasei de 
mijloc, a espus faptul de tot caracteristic, 
că în cercul seu a avut între alegători, 
când a candidat pentru prima-dată, 50 
de pantofari, ear' astăzi mai sünt 4, zi: 
patru pantofari.

’Şi-a dat oare dl Polonyi seamă, ce 
s’a ales din pantofarii sei? T-a înghiţit 
oare pământul?! Nul Toţi au întrat în 
funcţii şi acum sünt domni mari. Şi se 
nu creadă cineva, că acesta e un feno

men de transiţie, care dispare cu stabi- 
lisarea stărilor create prin dualism. Nu!

Chestia eo simplă chestie matema
tică. Producţia de inteligenţă nu este 
neliminată la nici un popor şi ori-ce în
cordare nefirească aduce numai pagube 
şi stricăciuni. In urma esclusivismului 
şovinistic nu încap în funcţiuni decât 
Maghiari neaoşi şi uscăturile desnaţio- 
naiisate ale popoarelor óschise din vieaţa 
publică. Va să zică ceia 7—8 milioane 
de Maghiari, cu renegaţii împreună tre- 
bue să producă funcţionari pentru 16 
milioane de locuitori. »»Raportul e nefi
resc şi resultatele sünt deasemenea.

In chipul acesta absoarbe statul 
funcţionarilor întreaga - producţiune de 
inteligenţă a Maghiarilor in detrimentul 
culturii raţionale a pământului şi al des- 
voltării industriei şi in schimb ne dă o 
administraţiune pe toate terenele defec
tuoasă, chiar dacă ar esista bunăvoinţa, 
care deasemenea lipseşte. Absorbirea 
pantofarilor lui Polonyi va merge deci 
înainte şi de giaba caută ajutor la con
grese şi în dietă, câtă vreme aominează 
actualul sistem.

Poate se vor mângăia Maghiarii cu 
faptul, că străinii oari ocupă locul pro
prietarilor de pământ şi al industriaşilor 
se vor maghiarisa şi vor deveni Ma
ghiari ca şi înaintaşii lor şi că armadia 
de funcţionari în ultima analisă încă nu 
va să zică altceva, decât o stare de mijloc 
puternică.

Stările actuale ne dovedesc că nu 
este aşa şi că fals se mângâie Maghiarii 
cu astfel de chimere. Locul clasei de 
mijloc vechi maghiare îl ocupă evreis- 
mul şi acesta pe lângă tot patriotismul 
seu patentat rămâne un element destruc- 
tiv în sinul poporului ^ g h ia r . Asupra 
acestei chestiuni am insistat mai pe larg 
în articolul precedent.

Rămâne deci mângâierea, că func
ţionarii fără număr vor constitui verte
bra naţiunii maghiare. Las că la nici 
un popor din lume nu am văzut până 
acum acest fenomen, căci fiecare naţiune, 
a cărei putere e funcţionarismul, e o 
naţiune debilitată, dar’ Maghiarii cu atât 
m ii puţin se pot spriginî pe această clasă 
în urma împrejurărilor specifice din Un
garia, create prin politica nefastă care 
dominează dela 1867 încoace.

Fiind majoritatea ţării, comune ru
rale şi oraşe, locuită de nemaghiari, aceşti 
funcţionari maghiari şi maghiaroni nu 
au nici o rădăcină în popor şi în cele 
mai multe caşuri stau chiar în raport de 
ostilitate cu populaţiunea. Lipsindu-’i 
rădăcina în P^puîaţiune, îi lipseşte atât 
basa etic3, c’ât şi c»a materială pentru 
o esistenţă cinstită şi f>r>geată.

Pe lângă aceste trebly repre- 
sente nu numai funcţia sa, ci ş-» ideea 
de stat şi suveranitatea poporului mo, 
ghiar, ceea-ce recere puteri morale şi 
materiale esiraordinare, pe cari doase- 
menea nu le are, căci nu are nici pregă
tirea necesară şi nici leafa corăspunză- 
toare.

Efectul e clar: funcţionarismul nu 
numai nu constitue o putere morală şi 
materială pentru naţiunea maghiară, ci 
e o miserie, pentru care de minune se 
potriveşte cuvâatul maghiar creat anume 
pentru această clasă : czifra nyomorúság, 
pe româneşte: sărăcie lucie.

Eată deci unde ’i-a adus pe Ma
ghiari politica aceasta; au perduţ clasa 
de mijloc, care le era vertebra şi s'au 
ales cu un funcţionarism incomensura
bil, care însă nu va să zică clasă de mij
loc, c i: proletariat

Ei bine, simt şi ei că nu e bine şi 
voese chiar se îndrepteze stările de lucruri, 
se potriveşte însă ca pumnul la ochiu, 
dacă caută salvarea în asmuţirea opi- 
niunii publice şi a puterii statului con
tra naţionalităţilor, şi în atacurile contra 
Austriei şi în agitaţiunile pentru terito- 
rul vamal independent ungar.

Sünt deci note sincere în ţipetele, 
cari urmează consecvent dela congresul 
din Oaşovia încoace, sünt însă false şi 
eronate căuşele acestei stări şi criminale

lozincele lansate pentru salvarea situa- 
ţiunii.

Dacă voasc serios sanarea, sisteze 
minciuna pe care se basează vieaţa pu
blică, abandoneze şovinismul nebun şi 
readucă vieaţa statului în văgaşele fireşti. 
Dacă nu, nu le ajută nimic ţipetele şi 
nici fundaţiunea de trei milioane a con
telui Pâllfy, care între împrejurările de 
astăzi în loc să ajutoreze clasa de mij
loc maghiară dărăpănată, — va cultiva 
proletari şi — proseliţi.

K ossuth iştii ş i d in astia .
Budapesta, 31 Octomvrie.

Oposiţia kossuthiştilor contra proiec
tului de lege referitor la căsătoria mo
ştenitorului de tron a avut două sco
puri: justificarea esistenţei lor în faţa 
ţării şi linguşirea faţă de fiitoarea pă- 
reche regală.

Ideile representate de fracţiunile 
»independiste< nu sünt de actualitate, 
nu mai au înţeles. Aceasta o vede 
Ugrón, şi o vede şi fiiul lui Kossuth.

Ugrón îşi dă seamă de greşeala 
politică de a servi un program contrar 
intereselor maghiare, şi neputându-'şi 
şterge trecutul, ferindu-se de inconsec
venţă, se retrage.

Nu tot aşa Kossuth Ferencs. El 
vrea să esploateze şi mai departe firma 
tată-seu şi astfel îşi atribue rolul de 
paznic al legilor fundamentale cari asi
gură tronul unei dinastii... detronate de 
tată-seu, ba luptă la lărgirea dreptu
lui aceleia la tron. El se provoacă 
la drepturile de om ale lui Francisc 
Ferdinand, cari nu 'i-ar permite se vadă 
pe soţia ea cu o treaptă mai jos şi lip
sită de gloriola unei coroane.

Dar’ pe cât de puţin efect pro
duce lupta lor în interiorul ţării, unde 
nu mai esistă bărbaţi serioşi politici, cari 
să creadă în banalităţile kossuthiste, — 
nici ei înşişi nu ’şi-le cred, — tot aşa re- 
sultat ajung ei şi cu linguşirea în sus.

Dinastiile nu fac politică de senti
ment, căci atunci nu ar fi esistat şi nu 
ar esista antagonism între puterile eu
ropene, ale căror dinastii aproape toate 
sünt înrudite între sine. Habsburgii 
au avut întotdeauna o severă politică 
de casă. între limitele constituţiuuii au
striaco şi ale celei ungare, casa domni
toare are dreptul de a stabili un *Haus- 
gesetz«, o preeisare mai strictă a drep
tului de moştenire. A eserciat acest 
drept în trecut şi nu va suferi tutelă 
nici în viitor. Interesele dinastiei şi ale 
monarchiei întregi nu pot permite apro
pierea de tron a unei naţiuni în defa- 
vorul celoralalte.

Cehii folosindu-se de ocasiunea, că 
v-5 tron şede o contesă cehă, a r pută 
influenţa politicei în favorul lor,
şi chiar asta o ţîntaş.». -qchidorea fiilor 
unei contese ceha dela troQ

în politică sentimenidle de înru. 
dire sünt eschise şi chiar posibilitatea 
validitării unor astfel de sentimente e 
nimicită prin legi praventiV6i | n astfel 
de chestiuni dinastia nu brimeşte leo{ii 
dela... Kossuth Ferencz! Larina ^os- 
suthistâ a făcut deci o res impresie în 
cercurile domnitoare.

E grandomania maglliară reievaiă 
în această luptă, — dac^.j putem da 
numele serios de luptă, care tinde 
la rol conducător, nu nu^ai în aface. 
rile monarchiei, ci chiar ş( în afaoerile 
de casă ale dinastiei. Ei gdnt de pă. 
rerea greşită, că prin ac3agta îşi vor 
asigura un loc escepţiona) jn jnima vd. 
toarei părechi regale şi re basa acea. 
sta vor pute duce în vii or 0 politic* 
esclusiv în interesul lor. Cu un cuvânt) 
ei nu se mulţumesc cu ^ gi10mOnia de 
acasă, ci voese să ajungă heghemoni în 
întreagă monarchia.

Nu tot aşa judecă ierurile Szell şi 
peste tot oamenii serioşi^ poiiticei ma
ghiare. Ei v é d , cu dreot Guvâutj că in. 
teresele monarchiei, nu numai ale m0, 
narchiei, dar chiar ^fieresele esclusiv

maghiare, numai în politica dinastiei 
îşi află basa sigură. Politica kossu- 
thistâ ’şi-a perdut terenul de sub pi
cioare şi deci ’şi-a perdut caracterul se- 
riosităţii.

Ea vrea să fie, pentru-că a mai 
fost, dar’ nu pentru-că ar fi potrivită 
intereselor maghiare. Căci bine ştiu ei, 
că o Ungarie independentă n’ar pută 
face faţă naţionalităţilor, preponderante 
ca număr. De aceea a scris mai anii 
trecuţi contele Andrăssy cartea sa asu
pra pactului dela 1867, de aceea pro
gramul independist a devenit banal şi 
kossuthiştii ridicoli şi superflui.

Pentru noi posa ridicolă a kossu
thiştilor şi svîrcolirea lor de agonie nu
mai întru atâta are înţeles, că ne-am 
scăpa de nişte oameni, cari mai înver
şunat ne-au atacat întotdeauna, cari 
’şi-au ţinut de cel mai mare merit pa
triotic de a lovi fără scrupul în naţio
nalităţi şi cari ’şi-au făcut devisă din 
şovinism. Pentru noi destrămarea Ma
ghiarilor pe toate terenurile numai bine 
poate aduce. Delamara.

D in com itate.
C ongregaţiim ea co m ita tu lu i 

l i  in tri ţa-Xănt ud.

— 31 Octomvrie 1900.
La 31 Octomvrie a. c. s’a ţinut con- 

gregaţiunea de toamnă a comitatului 
Bistrita-Năsăud. Congregaţia a fost bine 
cercetată şi s’a deschis la orele 10 a. m. 
prin comitele-suprem, punându-se spre 
pertractare un program vast de peste 
200 obiecte.

Intre altele s’au ales membrii în comi- 
siuniie comitatense. Dintre Români au 
înirat in eomisiunea administrativă comi- 
tatensă, din carea au eşit 5 membri, vi
carul dela Năsăud Rev. Domn Dr. loan 
Pop.

în eomisiunea permanentă pe un 
ciclu de 3 ani domnii: Candale An- 
chidim, preot în B.-Bistriţa, Dr. Ciuta 
Dumitru, advocat în Bistriţa, Deac Ciril, 
protopop în Şieuţ, Dologa loan, preot 
în B.-Tiha, Domide Gerasim, preot în 
Rodna-veche, Dr. Pahone Vasilie, advo
cat în Bistriţa, Dr. Pop loan, vicar în 
Năsăud şi Dr. Tripon Gavriil, advocat în 
Bistriţa. In eomisiunea verificătoare s'au 
ales d-nii: Dr. Linul George, advocat şi 
Dr. Tripon Gavriil. în eomisiunea admi
nistratoare a fondurilor grăniţăreşti din 
Năsăud s’a ales Dr. Leon Scridon.. Ca 
membri de încredere pentru compune
rea conspectului juraţilor s’au ales: 
Dr. Ciuta Dumitru, Domide Gerasim, 
Dologa loan şi Scridon Gavriil, profesor 
în Năsăud.

De un deosebit interes a fost punc
tul 67 din programul zilei, prin care con- 
gregaţiunea a fost chemată de a se pro
nunţa asupra conclusului representanţei 
oraşului Bistriţa faţa de numirea oficială a 
oraşului. Hotărîrea representanţei oraşu
lui e ra : ca numirea oficială pe viitor să fie 
B is tr i t z .  Opiniunea comisiunii per
manente comitatense a fost tot aceeaşi. 
Referentul comisiunii însă — pentra sal
varea ideii de stat — propune ca oraşul 
să se numească >Besztercze*.

Congregaţia era acuma chemată 
să se pronunţe. Luând cuvântul preotul 
sas Krammer documentează: că atât din 
punct de vedere istoric, cât şi juridic 
numai Bistritz poate să fie numele ora
şului — deşi această numire nu e curat 
germană, dar' e de o vechime de sute 
de ani, — propune deci congregaţiunii 
ca se primească propunerea comisiunii 
permanente. Propunerea Sasului Kram
mer a fost spriginită şi din partea Ro
mânilor prin vorbitorul Dr. Tripon. Apă
rătorii ideii de stat însă neputând pro
duce contra dovezi pentru maghiarisa- 
rea oraşului cu numirea de »Beszterezec, 
ca totuşi să nu capituleze, prin vorbito
rul Balázs, preot reformat în Bistriţa, 
cer votisare nominală.

Re3ultatul votisării a fost: o majo
ritate covîrşitoare pentru propunerea 
comisiunii permanente, că adecă: Bistritz 
să fie numirea oficială a oraşului, con
form dorinţei representanţei orăşeneşti. 
Că va lua ministrul în consideraţie aceste 
juste dorinţe — vom vedé ! ?

Celelalte obiecte au fost resoivate 
grabnic şi neted.
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D E L A  BRAŞOV.J
D em isiu n ea  d irec to ru lu i V irgil 

O n i piu.
E fapt împlinit. Directorul liceului 

român din Braşov, dl Virgil Oniţiu, a 
demisionat din postul acesta. Demi
siunea a fost înaintată consistorului şi 
a fost presentată şi corpului profesoral, 
şi cu plăcere înregistrăm, că corpul pro
fesoral s’a declarat solidar cu directorul 
Oniţiu, cerând dela consistor satisfacţie 
pe seama directorului şi respingerea de- 
misiunii înaintate.

Eată amănuntele pe cari ni-le aduce 
»Gazeta Transilvaniei« de astăzi în 
chestia aceasta destul de regretabilă: 

»Demisiunea directorului Virgil 
Oniţiu, anunţată de noi în numărul de 
alaltăieri, astăzi e fapt împlinit. Actul 
de demisiune a fost înaintat ieri înainte 
de ameazi consistorului, ear’ după ameazi 
a fost presentat şi înaintea corpului pro 
fesoral.

După cetirea actului de demisiune, 
directorul Oniţiu prin cuvinte pline de 
demnitate îşi ia adio dela corpul profe
soral, în fruntea căruia a stat şese ani 
ca director.

Faţă de actul de demisiune a di
rectorului gimnasial, conferenţa corpului 
profesoral decide în principiu: Să se 
înainteze consistorului o adresă, în care 
corpul profesoral înainte de toate:

a) să dee espresiune regretelor sale 
faţă cu incidentul atât de grav al demi- 
siunii directorului;

b) consistorul să fie rugat a face 
tot posibilul, ca incidentul să se apla
neze în mod just şi demn, ear’ directo
rului Oniţiu, — faţă de a căruia activi- 
vitate de director corpul profesoral nu
mai cu recunoştinţă se poate esprima, — 
să nu ’i-se primească demisiunea şi să fie 
rehabilitat;

c) paragraful 40 din regulamentul 
cel nou al Eforiei şi al Delegaţiunilor, să 
fie abrogat, reîntroducendu-se usul de 
până acum, ca directorul gimnasial 
necondiţionat şi de jure se fie în
dreptăţit a participa cu vot consultativ 
la toate şedinţele eforiei, în cari se 
pertractează chestiuni şcolare.

Notăm, că tocmai §-ul amintit a fost 
acela, care a dat ansă conflictului între 
director şi Eforie, întru-cât .directorul la 
ultimele alegeri de profesor n’a fost ín
vitat la şedinţa eforiei.

Conclusul conferenţei a fost predat 
unei comisiuni de 4, cu scop de a-’l sti- 
lisa clar şi precis şi eventual a-’l com
pleta. Comisiunea terminându-’şi agen
dele, astăzi la 4 ore d. a. ’şi-a presentat 
proiectul seu de adresă conferenţei pro
fesorale, care cu unanimitate şi fără dis- 
cuţiune ’l-a primit în întregul seu. .

Proiectul primit astfel a fost com
pletat cu următoarele două puncte: a) 
corpul profesoral accentuează îndeosebi, 
că urmările relaţiunilor încordate dintre 
direcţiunea şcoalelor şi Eforie, le-a re
simţit şi el adânc, şi b) corpul profeso
ral aproabă şi se identifică întru toate 
cu pasul demisiunii directorului«.

La

A b o n a m en t lunar
pentru

Noem vrie st. vechi« 
Invită

Administraţia ziarului „TRIBUNA®.

FOIŢA „TRIBUNEI“.

3)acâ...
Dacă vieaţa-’mi pribegită 

cu necazurile- i  toate 
A r f i  vis născut din groaza 

unei nopţi înfricoşate,
Eu ve fu r  că-n zorii zilei

când din ochi ’mi-ar peri somnul, 
Cu cucernică gândire 

ş i cu sufletul în Domnul 
Pocăit ş i fă ră  patimi

‘mi-aş preface ’n bani averea. 
Jumetate-aş da-o 'ndată

la săraci precum li-e vrerea,
Ear’ la schitul sfânt din deal 

ceealaltă fumetate,
Ca sé-’mi dee ’n schimb icoana 

sfânt-a Maicii preacurate,
Ca s’o pun sub căpătâiul 

pocăitei mele m inţi...
Ear’ das Iovul ş i psaltirea 
şi vieaţa celor sfinţi 

’Mi-ar f i  de-acl înainte 
purtători de duh ş i gând.

Umilit ş i stîns la faţă  
aş veni la voi pe rînd,

Ca se puneţi mila voastră 
în mâna-’mi tremurătoare,

Sinod preoţesc în Turda.
— Scrisoare particulară. — 

Urca-de-Câmpie, 30 Octombrie.
Onorată Redacţiune! Ou plăcere vin 

a vă da un raport despre sinodul de 
toamnă al preoţimii gr.-cat. a tractului 
Turda, care s’a ţinut în 27 Oct. a. c. în 
Turda.

S’a început cu serviciul divin la 8 
ore. Intrând în sf. biserică îndată s’a 
putut observa că e vorbă de o sărbare 
deosebită, fiind biserica împodobită cu 
verdeaţă, şi pe altar, deasupra uşii îm
părăteşti cu numeri mari pe o tablă 
lungă se vedeau anii 1700—1900. Era 
vorba despre sărbarea iubileului de 200 I 
ani dela sf. unire. Serviciul divin a fost 
celebrat de preoţii tractuali pontificând 
Prea Onor. Domn protopop, ear’ cântările 
le-a esecutat corul învăţătorilor tractuali, 
cari încă 'şi-au ţinut adunarea despăr
ţământului în aceeaşi zi. Serviciul divin 
s’a ţinut în un mod înălţător şi cu multă 
pietate amăsurat însemnătăţii actului.

Bună impresie a făcut participarea 
actorităţilor civile comitatense în frunte 
cu vicecomitele şi căpitanul oraşului, 
fiind invitaţi din partea Prea On. Domn 
protopop.

Cu această ocasiune s’a ţinut pre
dica festivă din partea Prea Onor. Domn 
protopop despre sf. unire. D-sa, prin cu
vinte alese, în o limbă frumoasă arată 
că cum s'a îndeplinit sf. unire, şi foloa
sele ce le-am câştigat prin ea. Arată mai 
departe ca adevărul care ’l-a propovăduit 
Domnul Christos se află în biserica ca
tolică, şi precum e un Dumnezeu, aşa e 
şi numai un singur adevăr.

îndeamnă mai departe pe toţi ca 
să ţină cu scumpătate la biserica ca
tolică.

După serviciul divin s’a făcut sfin
ţirea apei şi botezarea celor presenţi. 
Imediat s’a ţinut sinodul în biserică, 
unde după vorbirea de deschidere a 
preşedintelui, la propunerea lui se face 
adresa-omaj catră Escelenţa Sa Me- 
tropolitul Mihályi, care se şi subscrie 
de toţi preoţii şi învăţătorii. In ea se 
arată iubirea şi alipirea nestrămutată 
faţă de capul bisericei unite.

Urmează celelalte puncte din pro
gram, cari fiind de un interes local trec 
peste ele, relevând un singur punct, care 
cred că e de un interes general, şi care 
ar fi bine dacă s’ar urma în toate pro
topopiatele.

E vorbă despre scoaterea salarului 
învăţătoresc. De când a venit în fruntea 
acestui tract Prea On. Domn Artemiu 
Codarcea, s'a nisuit într'acolo ca să 
uşureze scoaterea salarului învăţătoresc, 
bine ştiind câte neplăceri vin de acolo.

îndată s’a pus în conţelegere cu 
vicecomitele, rugându-'l ca să dispună ca 
salarul învăţătoresc să se scoată din 
partea colectorilor de dare deodată cu 
darea, şi acesta în presenţa senatului 
şcolastic să-’l transpună preotului. Vice
comitele ’i-a promis şi astfel propune si
nodului ca să esmită o comisiune din 
sînul ei ca să facă o representaţie ofi
cioasă la vicecomitele în afacerea aceasta.

După sinod s’a ţinut banchet în 
hotel Central, participând aproape toată 
preoţimea tractuală şi învăţătorimea dim
preună cu inspectornl reg. de şcoale şi 
secretarul seu. Iţi era drag să priveşti 
la ei, văzând că acei cari sünt chemaţi 
să lumineze poporul sünt uniţi cu toţii.

La banchet nu au lipsit nici toastele. 
Primul T-a ţinut Prea On. Domn protopop 
pentru Maiestatea Sa. ’L-au ascultat cu 
toţii stând în picioare. Imediat s’a ri-

j dicat inspectorul şcolastic reg., care în 
limba maghiară a vorbit despre însem
nătatea sărbării ce o ţinem, despre sf.

I uniro, şi pe basa istoriei arată că cum 
! s’a îndeplinit sf. unire şi ce folos au 
I tras toţi Românii din ea, închină în să- 
1 nătatea Escelenţei Sale ca cap al bise

ricei unite; un puternic »să trăească« a 
I erupt din piepturile tuturor. O notă 

discordantă s’a produs prin faptul, că 
imediat se ridică un preot mărunţel şi 
în limba maghiară, închină în sănătatea 
inspectorului, cu toate-că inspectorul 
posede limba română. A voit poate să 
se însinue la ajutorul de stat. Au mai 
toastat: Nicolau Raţiu, pentru protopop. 
Părintele Iuliu Pop pentru inspector şi 
secretarul seu şi teologul Emiliu Pop 
pentru preoţime şi învăţătorime, adevă
raţi luminători ai poporului.

De încheiere trebue să mai adaog, 
că atât la biserică cât şi la banchet in
teligenţa română a lipsit cu desevîrşire, 
cu toate-că a fost învitată din partea 
dlui protopop. Participantul.

Conferenţa învăţătorilor 
din districtul SM ului.

Conferenţa -învăţătorilor gr.-or. din 
protopopiatele Sibiiu, Selişte şi Avrig 
s’a început azi la orele 10 a. m. — pre- 
mergându-’i serviciu divin oficiat de 
protopopul Papiu.

Presidentul conferenţei, Dr. Vasile 
Bologa, în cuvântul de deschidere rea- 
sumând aotivitatea celor două confe- 
renţe, ţinute anii trecuţi, a pus la inima 
învăţătorilor să se nisuiască pentru in- 
struarea practică a elevilor, ce li-s'au 
încredinţat.

La conferenţă au luat parte 85 în
văţători, din toate trei tractele.

La constituirea biroului s’au ales 
ca notari D. A. Mosora din Sălişte şi 
Candid Popa din Sibiiu. Verificători 
înv. Joandrea şi Negrilă din Sibiiu.

Se presentă disertaţiile, şi anume: 
învăţ. A. Galea din Răşinari despre 
»Esamenele publice la finea anului«, 
apoi învăţ. Ieronim Mardan din Gura- 
rîului prelegere practică cu titlul »din 
higienă«, învăţ. Măhăra »Ceva despre 
modul de întrebuinţare a cărţilor de ce
tire în şcoalele poporale«.

în şedinţa dinainte de ameazi ’şi-a 
cetit numai învăţ. Galea tema sa despre 
esamene, care a accentuat susţinerea 
esamenelor anuale.

S’a încins o discuţie demnă şi 
obiectivă făcându-se propuneri toate pen
tru esamene. Ci» tema să fie mai te
meinic discutată,Hlr'a ’esmîs o comisie de 
trei ca să vină cu propunere în confe
renţa proximă.

La conferenţa au asistat protopopii 
Papiu şi Cândea şi esmisul inspectoru
lui de şcoale Mircea, care în treacăt fie 
zis a salutat şi felicitat conferenţa — în 
limba română.

Protopopul Papiu, ca şeful trac
tului din centru a salutat învăţătorimea 
şi le-a dorit strălucite succese.

La ciasurile 12 s’a suspendat confe
renţa, care s’a redeschis apoi la ciasu
rile 3 d. a.

Cu deosebită satisfacţie înregistrăm, 
că mersul şi discuţiile conferenţei învă
ţătorilor se menţin la un nivou respec
tabil şi impunător.

C r o n i c a  s i l i i -
S ib iiu , 3 Nov. n. 1900.

Memento. 4 Noemvrie : Concert italian 
în sala de gimnastică din Blaj.

7 Noemvrie ■ în treg irea locurilor devenite 
vacante prin moarte sau abzicere ale m em bri
lor din comitetul municipal al comitatului Si- 
biiului.

8 Noemvrie: Adunarea generală a »Reu
niunii învăţătorilor rom âni gr.-cat. de Alba- 
Iulia şi Făgăraş«, despărţăm ântul Ernut, în 
şcoala rom. din Cucerdca-română.

*

Dela „Reuniunea sodalilor ro 
m âni din Sibiiu“. La fondul pentru 
acuirarea unei case cu hală de vânzare 
pe seama »Reuniunii sodalilor români 
din Sibiiu« au mai contribuit cu câte 20 
bani următorii: Aurel Simtion, comp- 
tabil, Ana Simtion n. Băncilă, Corneliu 
Simtion (Bozoviciu); Dumitru Băncilă, 
comerc. (Gerboveţ), Ambrosiu Tătar, pa- 
roch, Agathia Tătar n. Laţcu, Leontin 
Puşcariu, paroch, Stana Puşcariu, Va- 
leriu Puşcariu, Leontin Puşcariu, Victor 
Puşcariu, Virginia Puşcariu, Octavia 
Puşcariu, Paraschiva Verzea, Demetriu 
Mosora, înv. (Sălişte); Bözske Kovánk, 
Maria Gămulea născ. Lenguceau (Bra
şov); Nicolae Gămulea (Roşiori); An
drem Gămulea (Oucuteni); Vasile Gă- 
mulea (Sibiiu); Rev. Gămulea (Gugeşti); 
Isaia Ignutescu (Gugeşti); Adina Ar- 
ghiriade (Sinaia); Daniil Şut, Ioana 
Şut, Reveca Şut, Elena Şut, Gregoriu 
Şut (Borgo Joseni); loan Ciocan (Glâm- 
boaca).

*

„Tribuna Literară“ adaosâ ca su- 
plement la nrul de azi are următorul 
sumar: Inocenţiu Micu Klein, de Obser
vator. — Revista cărţilor, de Cronicar. — 
»Sâmbăta morţilor«, dramă din popor, în 
5 acte, localisată după Raupaeh, de T. 
V. Păcăţian. (Urmare). — Prăpastia Ta- 
mina, de Victor Bogdănescu. (Urmare şi 
fine). — Felurimi.

«
Coroane eterne. Doamna Anica 

Bratu n. Milea din Tilişca a dăruit fon
dului văduvelor şi orfanilor meseriaşilor 
români din Sibiiu, administrat de »Reu
niunea sodalilor români«, în amintirea 
mult regretatei Alexandrina Schmid n. 
Cunţanu, răposată în Berlin, suma de 
2 coroane.

«♦
Societatea rom ână de cântări şi 

musică în Caransebeş, în adunarea ge
nerală, ţinută la J4/27 Octomvriß, a. c, 
s’a constituit pe anul societar 1900/901 
în următorul mod: Preşedinte: Nicolae 
Velcu, notar: Achim Aliontie, cassar: loan 
Harambaşa. Membrii în comitet: Ni
colae Popovici, Uie Românu, Marcu 
Hortilă, Traian Ionaşiu şi loan Buru jun.

*
Hymen. Constantin D. Criştiu şi 

I Ana D. Moisin din Sălişte îşi vor ce- 
j lebra cununia Duminecă, în 29 Octom- 
I vrie a. c., la orele 3 p. m., în biserica 
1 cea mare din Sălişte.

*
Ciocnire de trenuri. Se telegra- 

fează că la gara Promontor s’a ciocnit 
trenul de persoane, cu un tren de po
vară. Un funcţionar dela căile ferate a 
fost omorît, ear’ altul a fost greu rănit. 
Pasagerii au rămas neatinşi.

Regele Greciei în  Viena. Se te- 
legrafează din Viena, că George al Gre
ciei va rămâne mai multe zile în Viena 
unde aşteaptă şi pe fiiul seu prinţul George 
guvernorul Cretei. Ieri după ameazi 
Monarchul nostru a mers la locuinţa re
gelui Greciei, unde a stat mai bine de 
o jumătate de cias. George al Greciei 
imediat a reînturnat visita şi seara apoi 
a luat parte la prânzul de curte. La 
prânz au mai luat parte moştenitorul 
Francisc Ferdinand, prinţii Otto şi Fer
dinand Carol, ministrul Goluchowski, 
Korber şi Krieghamer şi alte notabilităţi.

*
Pentru  statua lui Krüger. La 

esposiţia din Paris în pavilonul Trans- 
vaalului se află şi bustul presidentului 
Krüger. Francezii şi alţi prieteni de-ai 
Burilor mereu înscenează manifestaţii 
de simpatie în faţa bustului lui Krüger. 
Cercetătorii englezi rabdă şi trec mai 
departe, doar’ de aceea sünt Englezi fleg
matici. In zilele trecute însă o doamnă 
engleză, care era în o societate mai 
mare de Englezi nu ’şi-a putut ascunde 
mănia şi de aceea a început să înjure 
pe amicii Burilor adunaţi în jurul bu
stului lui Krüger. Ba la urmă s’a în
dreptat cătră bust, să-’l scuipe în faţă. 
De aci s’a escat un mare scandal. Nu
mai poliţia a scăpat pe indignata d-nă, 
căci astfel publicul iritat îşi răsbuna 
cumplit. *

Haina de mireasă a reginei Wil- 
helmina din Olanda se pregăteşte acum 
în şcoala artistică de brodat din Am
sterdam. Toate elevele lucră pe între
cute pentru-ca preţioasa haină se fie 
gata pe 17 Ianuarie, când va fi cununia 
frumoasei regine. Pentru-ca lucrul să 
fie mai cu spor se face aşa, că stofa me
nită pentru brodat se întinde pe o ramă 
şi apoi o parte a elevelor împung cu 
acul deasupra, ear’ celelalte colege ale lor 
stau aşternute pe covoare şi trag acul 
din josul ramei şi-’l împung ear’ îndărăt. 
La espresa dorinţă a reginei desemnu- 
rile necesare le esecută însăşi directoara 
şcoalei. *

Complotul carliştilor. In Spania 
din nou s’a pus pe acţiuni mari par
tida pretendentului de tron Don Carlos. 
In mai multe districte se crede că va fi 
aplicat statariul. Din Barcelona se tele- 
grafează, că guvernul a descoperit două 
magazine de-ale carliştilor pline cu arme 
şi materii esplosive. Comploturile Car
lisle erau îndreptate contra representan- 
ţăi oraşului, contra guvernului şi con
tra şefului de poliţie. Mulţi oameni au 
dispărut de pe acasă. Se crede că toţi 
s’au alăturat la bandele carliste. Şeful 
carliştilor a plecat, nime nu ştie unde 
şi pentru-ce.

** 1 t
Codul civil ungar. Proiectul despre 

codificarea dreptului privat va apără 
în broşură separată, pentru-că ministrul 
maghiar de justiţie ţine mult la aceea, 
ca presa şi oamenii de specialitate să-’şi 
rostească cuvântul asupră-’i, înainte 
de a fi presentat parlamentului acest 
proiect de lege. După-cum ne spun foile 
maghiare, împărţirea e făcută astfel: 
In partea primă e tratat dreptul perso
nal, care a rămas cel vechiu, cu puţină 
schimbare. In partea a doua e precisat 
dreptul familiar, cu deosebire dreptu
rile isvorîte din căsătorie. Urmează apoi 
a treia, cu dreptul real, modernisat în 
mare măsură, partea a patra, cu dreptul 
obligativ şi în fine partea a cincia cu 
dreptul ereditar. Cum am spus şi ieri, 
la acest proiect de lege au lucrat cei mai 
buni jurisconsulţi ai Ungariei, — aşa 
ne spun tot foile maghiare.

Tot obolul sărutându-’l
’l-aş ascunde ’n cingătoare. 

Şi-aş chema la mine-apoi
şepte popi cu bărbi cărunte, 

Se-’mi cetească sfântul maslu 
miruindu-me pe frunte,

Ş i se roage s^*- zlLe 
sfânta F ,onie cerească,

Ca de a s tfl de vedenii
veci de irc^ ferească /

Budapesti'* Octavian.

j p  ..........

Desfid pe ori'cine să-’mi spună un 
cuvânt mai po)>uJ f  > ? idee mai măreaţă, 
o dogmă mai sfanta> ° comoară ma.
strălucită astăz“ Desfl.d Pe .ori-cme sg- ra! 
demonstre: p o ^ Be »magma ceva mai
sublim ca pace*

Nu Sânt ferm convins, că nici puiu 
de om din patiie u°.ri d]Q monarchie ori 
din Europa ori chlflr din ţoata lumea 
nu-’mi poate fa3e °PO«t»e. când afirm ca 
nu esistă astăzi v°rbŞ „atât de scumpă 
şi atât de atotputernica şi atat de slă
vită ca — pace8.

Scurt şi cuPr»nzetor: Paoea e re‘ 
gina noastră, idealul nostru, ţălul tutu
ror aspiraţiilor noastre,. -  Dumnezeul 
nostru- Pacea-T *°*u Pace *
“ “ Ori nu-’i î^a? împăraţi şi regi şi 
prinţi şi president» de republică şi oa
meni politici şi >amem nepohtici şi sa
vanţi şi nesavattf1 Şi Uosoîi şî  anti- 
filosofi şi toată lumea. cu un cuvent -  
nu visează ei toţi Pace S1. ear pace.... 
Intrigile politice, g â d i l e  internaţionale,

conflictele diplomatice, ^ ú ^ ^ ie le  chiar 
— nu se fac ele toa>e — pentr^ pace şj 
numai pentru par.'*!

N’avem uoi astăzi conferenţe inter
parlamentare de pace şi congrese inter
naţionale tot de pace şi marea alianţă 
-joia Haga tot pentru pace şi răsboiul 
cu Burii tot pentru pace şi răsboiul din 
China tot pentru pace şi atâtea mii şi 
mii de comedii cu aoelaşi ideal sfânt al 
păcii?!...

S’a isprăvit. Pacea, asta-’i stăpâna 
veacului nostru. Pacea şi — pace! Gu
rile rele ar zice: pacea rea şi — pace 
bună!

Parol. Pacea constitue astăzi idoa- 
Iul universal, tocmai aşa cum pe vre
muri acelaşi ideal îl representau alte 
idei, bună-oară: ideea de stat (nu cea 
maghiară, ci aceea — romană) sau ideea 
creştină sau ideea ştiinţei sau alte ase
menea idei mari slăvite de oameni mici.

. . . Dar’ unde a răsărit noul soare 
al omonimii? Cari au fost binecuvântaţii 
creeri iscoditori ai ideii mântuitoare ? 
Cum se numeşte fericita ţeară, în care 
a văzut lumina zilei apostolul necuno
scut al idealului celui mai cunoscut 
astăzi?. . .

Nimenea nu ne-o poate spune. în 
deosebire de secolii trecuţi, secolul no
stru s’a născut cu un ideal de-a gata, 
cu un ideal pentru care nici un tremur 
n'a sguduit nervii nimănui, pentru care 
nici un picur de sudoare (necum vr’un 
picur de sâuge) n’a curs, pentru care 
(minunea minunilor). . .  nici un om nu 
s’a ivit ca providenţial propovăduitor!

Da. Nici bine nu ne-am pomenit 
în noul secol şi idealul cel mai nou, 
pacea ne-a fost cuvântul rostit de bu
zele tuturor. Fără de tată şi fără de 
apostoli, fără de ţeară şi fără de vrăş

maşi — pacea de astăzi mai are şi nota 
sublimă de-a fi un ideal creat de nimeni
P'ty p o a m a  l î i tU T O T .  . . .

Originea asta dubioasă era in«5 prea 
jenantă pentru noul ideal. Trebuia să 
'i-se găsească şi lui v’un tată adoptiv 
şi vre-o ocasie în care să fie proclamat 
cu aceeaşi sfinţenie şi cu aceeaşi putere 
sguduitoare de lumi cu care a fost pro
clamat pe vremuri idealul libertăţii, fra
ternităţii, egalităţii.

Şi tatăl s’a găsit, ocasia deasemenea. 
S'a dovedit odată mai mult în evoluţia 
universală că... »istoria se repetă«. S’a 
probat odată mai mult că Francia şi 
Francezii sünt plămăditorii tuturor idea
lelor omenimii...

Poporul francez ’şi-a luat şi de data 
asta rolul glorios de-a primi paternitatea 
noului ideal, ear’ proclamarea lui... Ah, 
a fost un eveniment tot atât de celebru 
ca dărîmarea Bastillei!

Chiar aşa! Marele eveniment al 
proclamării păcii ca ideal s’a dat cu 
ocasia unui tot atât de mare... ban
chet !...

Banchet?__ Pufniţi derîs?... Oho!
Greşesc cei-ce rîd. Doar’ banchetele sânt 
astăzi ceea-ce erau odată... revoluţiile 
sângeroase. Banchetele, — aici s’adună 
floarea omenimii; aici se vestesc ideile 
m ari; aici se decide soartea popoarelor 
şi soartea împăraţilor; aici se dau în vi
leag preocupaţiile oele mai generoase cari 
sbuciumă sufletele (şi mai ales stomachu- 
rile) distinse...

Aşadar’ — a fost ideea cea mai 
genială şi în acelaşi timp cea mai eroică 
ideea proclamării idealului păcii cu oca
sia... unui banchet. Au fost înainte mer
gătorii civilisaţiei, primarii din toată Fran
cia, cari cu ocasia banchetului lor la Pa
ris, în val-vîrtejul popoarelor adunate

să caşte gura la esposiţie, — au scris pe 
; luculicul menu următoarea epocală de- 
i  visă :

L ib e r ty , f r a te r n i t y ,  palóc!
Nobili apostoli! Binecuvântare şi 

osana vouă, părinţi adoptivi ai idealului 
omenimii de astăzi!...

Voi singuri aţi avut curajul să măr
turisiţi noul ideal... Voi singuri, Fran
cezi eroi, aţi îndrăznit să spuneţi lumii 
întregi că pacea, noul ideal universal, 
are să înlocuiască banala.... egalitatel

Aşadar’ pacea, în loc de egalitate.». 
Admirabil. înţelegem. Taina cea nepă- 
trunsă până acum de minţele noastre — 
descoperită-’i acum.

...Pacea este idealul omenimii de 
astăzi, fiindcă egalitatea — a murit! Pa
cea o cer împăraţii şi regii şi preşedinţii 
de republici şi savanţii şi toţi cei mari
— fiindcă pacea eschide egalitatea, pacea 
asigură... tăcerea celor desmoşteniţi de 
învechita egalitate...

Admirabil... înţelegem... Pacea-T 
idealul lumii, pentru-că apostolii păcii
— puternicii lumii — sünt'împăcaţi cu 
soartea. Pacea o cer toţi cei-ce doresc 
să fie lăsaţi în pace; să nu fie turburaţi 
în pacea domniei lor. Şi pentru-ca idea
lul păcii să fie înzestrat cu puterea su
verană — avem de-a face cu o pace înar
mată. Nimeni să nu cuteze să o atingă!..,

Aţi înţeles?... Milioane de munci
tori jefuiţi, popoare despoiate de drep
turi, cetăţeni schinjuiţi de satrapi — aţi 
înţeles?! .. închinaţi-vă păcii şi fiţi pe 
pace...

— Pacea-’i Dumnezeul nostru şi
— pace'!

Cluj ,  Oct. 1900. A scan io ,
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Lupta Burilor. Earăşi vine veatea 
despre mai multe lu p to  dintre Buri şi 
Englezi. Agenţia Reuter e avisată din 
Pretoria, că generalisimul Botha a ple
cat cu o oaste mai mare în districtul 
Kenhardt, de unde Burii implacabili 
vreau să pornească un nou resboiu. 
Brav popor! *

Omor. Din ziarele ungureşti luăm 
ştirea, că în comuna Mândra, lângă Fă
găraş, s’a întâmplat zilele aceste un groaz
nic omor. George Socaciu, Nicolae Far
kas şi încă alţi trei părtaşi au omorît 
pe fruntaşul Lazar Comşa, ear’ pe Ilie 
Comşa 'l-au bătut de moarte. Se spune 
că ambii nenorociţi înainte cu câţiva 
ani au fost acusaţi de omor, şi acum se 
vede că 'i-au ajuns nemesis. Ucigaşii 
au fost prinşi şi duşi în închisoare.

*
P rin ţ condamnat. Din Berlin se 

scrie, că prinţul Arenberg a fost con
damnat din partea tribunalului militar 
la 18 luni, pentru-că a ucis în Africa un 
indigen. *

O m are falsificare de cambii a 
descoperit poliţia din Hamburg. La un 
negritor rus foarte bogat cu numele 
Löwy s'a descoperit peste 400.000 blan- 
chete de cambii cu timbru rusesc fal
sificat. Suma timbrelor se urcă la 
350.000 ruble. Löwy voia se contraban- 
deze cambiile în Rusia cu ajutorul ne
gustorilor din Varşovia, dar’ poliţia 'i-a 
nimicit planul, căci ’l-a descoperit şi 
acum Löwy-leben zace în închisoarea 
din Varşovia.

O panoram ă rară. în oraşul Lu
zern din Elveţia se află un întreprin
zător cu numele loan Bloch, care aju
tat de o sooietate pe acţiuni a luat ini
ţiativa să înfiinţeze un museu, care să 
represente răsboiul în toate formele 
sale cele mai fioroase. în acest museu 
se vor pute vede toate sistemele de 
arme, de muniţiuni, ranele causate de 
gloanţe în corpul ostaşilor şi al ani
malelor, ajutoarele medicale, pedepsele 
militare, luptele pe mare, luptele lui 
Napoleon cele crâncene din 1870—71 şi 
1877—78. Răsboiul Burilor cu Englezii 
şi cel present ce se desfăşură în China. 
Toate acestea în tablouri naturale vor 
pută fi văzute în panoramă. în museu 
vor mai fi şi gloanţele fioroase »dum
dum«. Tablouri cinematografe intere
sante vor arăta deoursul răsboaielor pe 
mare. Pacea încă va fi representată 
prin diferite colecţiuni.

Dragostea fetelor regine. Stricta 
etichetă dela curţile domnitoare nu per
mite peţitorului care nu este de un 
rang cu regina domnitoare, nici se-’i de
clare dragoste, nici să-’i ceară mâna. 
Din prilejul căsătoriei reginei Wilhel- 
mina a Olandei cu prinţul Henric, zia
rele reîmprospătează istoria căsătoriei 
reginei Victoria a Angliei cu prinţul 
Albert de Ooburg, care nu era domnitor. 
După sfătuiri îndelungate cu miniştrii 
s’a hotărît ca regina Victoria să dee 
publicităţii posibilitatea ca să creadă că 
ar fi aplicată să se mărite. După-ce 
prinţul va primi cu bunăvoinţă vestea 
aceasta, regina să-’l încurajeze indirect 
la ofertul căsătoriei. La primul bal de 
curte regina a predat prinţului un bu
chet de flori. De oare-ce uniforma bine

f)otrivită a prinţului nu permitea se 
mpodobească butoniera cu buchetul 

primit, Albert ’şi-a tăiat bluza în drep
tul inimii şi aninând buchetul s’a dus 
la regina se-’şi iee rămas bun şi să-*j 
mulţumească pentru buna primire.

•— Dacă 'ţi-a plăcut atât de mult 
în Anglia, n'ai fi aplicat se rămâni pen
tru totdeauna la noi? — a zis regina ro
şind ca o fată mare, (doar’ era numai 
de 19 ani!)

— Mi-aş da vieaţa să pot rămâne 
pentru totdeauna în Anglia, — a ră
spuns prinţul.

A doua zi regina a primit pe prinţul 
în audienţă privată, fără asistenţă şi 
în anul următor s’au cununat, se înţe
lege cu asistenţă. *

Un groaznic orcan. Din Honcong 
se depeşează, că în Anam a bântuit un 
orcan ne mai pomenit, care a stîns vieaţa 
alor 1600 oameni şi a lăsat pe strade 
fără nici un adăpost pe alţi 4814 oameni. 

*
A şeptea loterie de clase reg. 

ungară. Conform planului, ce-'l avem 
înainte, tragerea I-ei clase va fi la 15 
şi 16 Noemvrie a. c. Atragem atenţiunea 
on. public cetitor, că toate şansele ace
stei loterii numai aşa pot fi folosite pe 
deplin, dacă începem jocul de clasa I. 
După-cum süntem informaţi din diferite 
părţi, de data asta căutarea losurilor 
este foarte mare, de aceea e bine dacă 
omul se îngrijeşte de cu vreme să ajungă 
în posesiunea unui los. Preţul losurilor 
pentru I. clasă: 1 los întreg (Vi) 12 co
roane, jumătate los (V») 6 coroane, un 
pătrar de los (Vi) '3 coroane şi un octav 
‘/a 1 coroană 50 bani. Dacă luăm la 
revistă pe diferiţii colecteuri principali.
?utem recomanda casa de bancă A.

’örök & Comp., Budapesta, Bulevardul 
grâului 4/a., care este una din cele mai 
mari afaceri comerciale, şi care joacă 
norocos. Până acum a plătit clienţilor 
tei câştiguri în sumă de 4 milioane co
roane. Cine cumpără dar’ un los dela 
A. Török & Comp., Budapesta, Bule 

„Yardul grâului 4/a, o nimereşte mai bine.

De necrezut! Mii de scrisori de 
mulţumită şi recunoştinţă dovedesc, că 
Fluidul-Elsa al lui Feller poate fi între
buinţat ou miraculos efect la toate mor
burile, chiar şi la de acelea, unde alte 
medicine nu ajută. îndeosebi vindecă 
grabnic şi sigur febra, gichtul, reuma, 
durerile de piept, de cap şi de dinţi, 
junghiurile, lehusia, durerile de stomach, 
durerile de ochi, etc. — 12 flacoane costă 
5 coroane franco. Unicul preparator Eu
gen Feller, farmacist în Stubica nr. 135, 
(comitatul Agram) Din nici o familie se 
nu lipsească această escelentă medicină 
de casă, esaminată şi aprobată de auto
rităţile sanitare pe cari fie-cine, care s’a 
obicinuit odată cu ea, din causa efectu
lui ei multilateral, o foloseşte permanent. 
»Eram orb deja, numai Fluidul-Elsa al 
lui Feller mi-a salvat vederea«, scrie 
Szűcs Péter, Budapesta, cheiul superior, 
numărul 9.

Pravurile de Korneuburg ale lui 
Kwizda pentru nutrirea vitelor, de mult 

I probatul mijloc dietetic, promovează 
I manţinerea puterii, secreţiunea şi pofta 
I de mâncare la cai, vite cornute şi cele- 
i lalte animale domestice. La vaci spo- 
! reşte secreţiunea laptelui şi-’i imbună- 
! tăţeşte calitatea. Număroşi călăreţi de 
j distanţă şi trainiri întrebuinţează cu pre- 
I dilecţie la caii lor pravurile de Korneu

burg în locul costisitoarei sări de Carls
bad şi cu bun resultat, fiindcă ele con
ţin cele mai multe însuşiri ale sării de 
Carlsbad. Porţiuni de câteva linguri, 
date zilnic în oves ud cailor şi în nu
treţ vacilor, ajută să avem vite deplin 
sănătoase, capabile de resistenţă faţă cu 
catarhurile şi conturbaţiunile în seere- 
tarea materiilor.

PA RTEA  L IT ER A R Ă .
D f. P e tru  Barbu,

— Răspuns la „Darea de seamă“. — 
S p ic u ire .

(Urmare).

I s to r ia  n a ţ io n a lă  ş i  I s to r ia  b i
sericească .

Sine irra et studio eu în trei puncte 
(trei dar’) am arătat, in nr. 120 seqq. ai 
»Tribunei«, nonsensul Istoriei bisericeşti 
a dlui Dr. Barbu.

Nu pot ocupa spaţiul acestui ziar 
cu reproducerea celor susţinute de mine. 
Pentru cei-ce se interesează de discuţia 
noastră ajunge ca se-’i rog să cetească 
încă odată ce am zis eu în »Tribuna«, 
şi să compare cu ceea-ce dl Dr. Barbu, 
în »Foaia diecesană< nr. 37 (bis) pag. 
13 îmi pune în condeiu, »ca resumat«, 
şi după cele văzute până aici, nu se va 
mai minuna de ce e capabil dl Dr. Barbu.

D-sa resumează aşa:
»Dar' a)«: Manualul meu nu e lu

crat pe basa planului de învăţăment 
al consistorului diecesan din Caran
sebeş şi prin urmare duce la ştirbirea 
autorităţii şi introducerea anarchiei;

»Dar’ b)<: Manualul meu nu poate 
ti menit decât sau pentru cursul secun
dar, in care cas e prea greu, sau pen
tru cel primar, în care cas cuprinde 
material netrebnic şi e prea scump;

»Dar' c)«: Esagerez importanţa 
broşurii mele »cu chestia naţională ca- 
lumniind şcoalele din diecesa« în care 
trăesc, căci planul de înveţăment al die- 
cesei Caransebeşului la pag. 44—46 im 
pune şcoalei primare mai mult mate
rial de istorie naţională decăl am eu 
în istoria mea.

Chiar aşa resumat, după felul dlui 
Dr. Barbu se discutăm aceea ce ’mi pune 
în peană şi apoi discută şi d-sa sub »ad 
dar’ a) şi 6)«; ce ne spune la »ad d)t 
ne putem dispensa de a discuta.

D-sa la »ad dar’ a)« susţine: »Pla
nul de înveţăment al diecesei Caran
sebeşului nici nu aminteşte de istoria 
bisericească, ci face alusiune la ea...«

Dar’ eu nu m’am ridicat în contra 
materiei de istorie bisericească, ci in 
contra esploatării chestiunii naţionale cu 
»istoria naţională«; căci d-sa în cârii- 
cica citată faoe şi istorie strict naţională, 
nu numai naţională - bisericească. Aici 
am arătat eu, că d sa calumniază şcoa
lele din eparchie, şi indirect şi pe au
toritatea bisericească, gerându-se ca sal
vator al naţionalismului. Şi, ca să se 
convingă cetitorii am pus în paralelă 
planul oficial cu materia din lăudata 
broşură.

Ear’, fiindcă dl Dr. Barbu în răs
punsul seu nu admite, că d-sa tractează 
în numita broşură istorie politioă-naţio- 
nală, îi citez aici de nou câţiva para- 
grafi, cari n'au nimic comun cu biserica : 
47 Romanii, 48 Dacii, 49 Răsboaiele lui 
Traian cu Dacii 50, Dacia sub Romani, 
51 Naşterea poporului român, 53 Ro
mânii pe timpul imigraţiunii popoare
lor ş. a.

z

Şi, ca să legitimeze abaterea d-sale 
dela planul de învăţământ al eparchiei, 
pentru care scrie broşura în locul prim, 
dl Dr. face spirit întrebându-mă, de care 
plan de învăţământ m’am ţinut eu la 
alegerea şi gruparea materialului din 
»Catichetică«.

Spre ştirea d sale îi răspund, că 
m ain ţinut de planul meu, pe care, bun, 
rău, cum e, ’l-am presentat ca propu
nere celor în drept Eu nu ’rni-am im
pus »Oatichetica« protopresbiterilor, ca 
dl Dr., ca să ’mi-o desfacă prin şcoalele 
primare. Eu n’am făcut negoţ, die Dr., 
ci ştiinţă pe cheltuiala mea, ştiinţă, de 
care să beneficieze şi alţii, între cari 
număr şi pe dl Dr. Barbu.

La »ad dar' 6)« zice dl Dr.: »La 
acest »dar * răspund, că pentru cursul 
primar am din 1897: „Is to r io a re  
b is e r ic e ş t i“ eu preţul de 15 cr., car’ 
pentru cursul secundar, din 1898 
„Is to r ia  b is e r ic ii  c r e ş t in e “, o ediţie 
amplificată a manualului din vorbă. 
Despre esistenţa acestor cărţi nu se
poate se nu ştie dl S. Popescu........cel
puţin de pe învelitoarea broşurilor re- 
censate. Dar' le ignorează, ca se poată 
scrie de morluis dări de seamă intere
sante şi instructive*.

— Dar’ nu cu broşurile, de cari 
face vorbă dl Dr. m’am ocupat eu. Şi, 
uite, că s’a prea putut, ca celebrele d-sale 
scrieri să-'mi fie mie necunoscute, cum 
necunoscut ’mi-a fost şi d-sa şi necuno
scute ’mi-au fost şi broşurile, pe cari 
’i-le-am esaminat, până-când ’mi-s’au tri
mis în primăvara anului acestuia. Ce 
să-’mi fac, sünt un ignorant, că nu m’am 
interesat de aşa lucrări şi de aşa clasici 
autori. (Va urma).

„Călindarnl Poporului“ pe 1901.
— Voci din presă. —

Am amintit că »Călindarul Popo
rului* pe 1901, a fost bine apreciat din 
partea ziaristicei noastre. Continuăm azi 
cu vocile de ziare asupra lu i:

,,1 tu n u l  E co n o m
„ C ă lin d a r u l I o  p o r u lu i“ pe

anul 1901 a apărut la Sibiiu, cu un 
bogat cuprins, bine potrivit pentru po
por. »Călindarul Poporului* care apare 
acum în al 16-lea an, e prea bine cu
noscut în toate părţile, decât se fie lipsă 
să-’l mai descriem. Vestim numai că a 
apărut, că e tot aşa de bogat şi îngri
j it  ca în trecut, şi credem că toţi vor 
grăbi a ’şi-’l procura dela »Tipografia« 
din Sibiiu, cu 20 cr. şi 5 cr. de porto.

„ U n irea “.
„ C ă lin d a ru l P o p o r u lu i“ pe

1901. Anul XVI. Sibiiu, ediţia »Tipo
grafiei*, pag. 159 plus inseratele, pre
ţul 40 bani. Primul şi cel mai bun 
Călindar pentru popor. Are şi de astă- 
dală o mulţime de ilustraţii frumos 
eseculate, articli literari, poesii şi »Ră
vaşul* de pe anul espirat. Ca noutate 
are un şernalism al aşezămintelor ro
mâneşti din patrie: bisericile, şcolile, 
reuniunile, băncile, însoţirile ş. a. II re
comandăm cu toată încrederea.

Sosiţi in Sifoiiia.
La 3 Noemvrie n. 1900.

Hotel »împăratul Romanilor« : Neudek, 
colonel din B istriţa ; Leibl, Cernokrak, vicecolo- 
neli; W ittmann, fabricant din Braşov ;[Răchiţeanu; 
învăţător din Galeş; Tordoşanu, învăţătoare din 
G u ra rîu lu i; Lăpădat, dir. şcolar din S ălişte ; 
Schwarz, forestier sup. din Sebeşul-săsesc; Kuti, 
p roprietar din Lupu; P.rey, căpitan din Cluj ; 
Gaber, geometru din Şaldorf; Wolf, privatier 
din Făgăraş; Nagy, cons, forest., Hecht, Kovács, 
Breuer, Kohn, Fischer, Hecht, din Budapesta . 
Simon din D obriţin; Schul cu fiul din Făgăraş; 
Krepha, Trojan, din Viena, comercianţi.

Hotel »Meitzer»: Mosora, învăţător din 
Sălişte; Kainzei, Wachner, din Reghinul-săsesc/ 
Stern din Dobriţin; W achsmann din Timişoara, 
comercianţi.

Hotei »H a b e r m a n Zehentmayer óű so
cietatea din Graz ; Veres, chelner din Budapesta.

Teatru orăşenesc In Sibiiu^
D irecţiunea: Leo Bauer.

Duminecă, în 4 Noemvrie n. 1900. 
La 8 ore d. a.

D E R  H E R R  IM  H A U S E .
Comedie în 4 acte, de P. Lindau. 

Seara la 7 ore :
DIE LANDSTREICHER.

Operetă în 3 acte, de M. Ziehrer.
Luni, 5 Noemvrie n. 1900.

Z W E I  E I S E N  IM  F E U E R  
Comedie în 3 acte, după Calderon, de 

Friedrich Adler.
Începutul la 7 ore seara.

Pentru redacţie ţi editură responsabil: Andreíu Balteş. 
Proprietar: Pentru »Tipografia«, societate p< 

acţiuni; losif Marschaii.

Gratuit şi fără spese
primeşte la cerere ori-cine ilustratul nostru preţ curent, precum şi bogate 
colecţiuni (le mustre de stofe pentru haine de dame, stofe de lână,

barchende, pânzârii etc.
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Espediţii în valoare de IO â. se trimit fără spese.
U nele artico le  de saison, pe care  le v in d em  sen sa ţio n a l de ieftin, le n o tăm  aici: 

O p a r tio d e c c a  15 000  m., s to fă  de ha ne peatru  dame, 1 2 0  cm. lată, per m etru fi.— .42, 
» » » » 80 0 0  m. cheviot englez, 1 2 0  cm. lat, per m etru . . . .
» » » » 5000 m. postav p?niru dame, calitate grea, 120 cm lat, pern .etru
» » » » 12.000 barchende de modă şi flanele de spălat, per m etru
Cantităţi colosale de cămăşi-jăger, cu piept duplu, pentru  bărbaţi, per bucată 

» » » cămăşi blănuite cu piept duplu, pentru  bărbaţi, perbucată
» » » pantaloni-blănuiţi, per b u c a t ă ........................ .....  . . .
» » » pantaloni de barchent, per b u c a t ă ...............................
» » » plaid-uri pentru dame, mari de coţi, num ai cu .

Mai departe apoi ciorapi îm pletiţi per păreche 14 cr.; cămăşi pentru femei din pânză 
ta re  (Riesenleinen) per b u c a tă 48 cr., şorţe de gospodărie din pânză tare vénétá per 
bucată 29 cr.; blouse d8 barchent per bucată 75 c r . ; acoperitoare de pat cusute 
după ac din cel mai bun m aterial fi. 2.25; cearşafuri din un lat 150/200 cm. de 

mari, foarte tari â 82 c r . ; saci de paie (străjacuri) destul de mari â 92 cr. 
I m p o r ta n t  p e n t r u  re v é n a é to r l !  Un pachet de pânză şi de resturi de 
ţeseturi lung de 1 — 5 m. la olaltă de 45 m. num ai cu fi. 9.75. Un pachet cu resturi 
de stofe pentru  haine de dam e dela 2 — 7 metri, lung în total 30 m etri num ai cu fi. 10.75

Prima easă de vânzare din Graz 
(Erstes Grazer K aufhaus)

[853] î —io G r r a z ,  J u k o m i i i i p l a t z  n r .  1 3 .

Pentru

15
coroane

o escelentă

harmonică

Pentru

12
coroane

o escelentă
harmonică

cu 1 0  triple tonuri m etalice de organe \ff3 §6f^ {  cu 1 0  tonuri metalice de cântat, foi 
foi cu ínvélitoare de oţăl, de to t 72 \  cu ínvélitoare de oţăl, de to t 25 clape

clape (limburuşe) de oţSl. (limburuşe) de oţăl.

W " Instrucţie pentru învăţarea autodidactică 50 bani “W
în cea mai bună adjustare, pe garanţă, trim ite cu ram bursă poştală, ori pe lângă 
plătirea înainte. Cu şir duplu, cu 19 tonuri duple de oţSl, 6 tari tonuri de bas, 
de altcum  întocm ai ca mai sus: dela 20, 30, 40 coroane şi mai sus, şi cu trei şiruri 
crom atice, cele mai bune producte dela universal renum ita firmă îm protocolată jude- 

[15] 15—18 cătoreşte şi esistentă deja de 30 ani:

lo a n  IX. T rim m el,
fabricator de liarmoiiice, Viena, VII/3, Calea împ. nr. 74.

Cataloage detailate şi ilustrate gratis. Carte de instrucţie autodicactică pentru 
harmonice cu două şi trei şiruri, cum şi pentru  de cele crom atice, cu 3 cor. şi 3.60 cor.

L a  cum părarea unei harm onice socotesc pen tru  cartea de instrncţie num ai jum ă
ta te  preţul. Flaute, vloline, oitere, ghitare, aparate de cântat, albumuri cu musică, 
la pocale de bere etc., etc., to tdeauna în bog a t asortim ent.

C ărţi poşta le  cu d es tin a ţie  în  A u s tr ia  au  a fi fran ca te  cu  5 fileri.

F a rm a c ia  lu i F . I. R. H o tte r  la »Sfântul losif« în  V ien a , calea  S ch ö n b ru n n  nr. 1 8 2

Âbsorbinol-Hotter
7i flacon fl. 6 —, 7i flacon fl. 3.50.

Depărtează toate ecrescenţele şi 
aşezările unsuroase, fără a causa 
stricăciune părului. întăreşte vinele 
slăbite şi atacate de boală, depăr
tează toate modâlcile de pe muşchi

ăi răcoreşte toate aprinderile; în- 
eosebi e foarte sigur leac contra 
pochelor, umflăturilor de glesne, 

modâlcilor dela copite, genunchilor 
groşi, modâlcilor de pe vine, oaselor 
îngroşate, umflăturilor, unde de 
acestea se ivesc. Vindecă tremu
rarea genunchilor şi toate contu- 
siunile.

Praf de nutremént-Hotter
pentru cai şi vite oornute 

1 pachet 80 cr.
Escelent adaos la nutreţ pentru a 

conserva animalului puterea şi să
nătatea; folositor la toate boalele 
de rinichi, de beşică şi de nervi.

Uiisoare-Hotter
contra osului mort

7i borcan fl. 2.—, 1/t borcan fl. 1.20.
Depărtează osul mort şi eere- 

scenţe de os chiar şi în caşuri în
vechite, după întrebuinţare de 4—6 
săptămâni.

3-

Preparate veterinare
fltfTTEff* ^

cele mai escelente ale timpului mo
dern, conform număroaselor ateste, 
neîntrecute în efect de nici unele 
mijloace de acest soiu.

Să se ceară numai preparate 
de ale Iul Hotter şi să nu se 
primească altele.

Deposit In farmacii ţi droguerfi. 
Speditőrje ̂ principală:

Farmacia Ia „Sfântul losif
V ie n a  X II/2 , 

calea Schönbrunn nr. 182.
Deposit principal la:

Dr. Emil Budai, farmacie orăşe
nească în Budapesta, piaţa primă
riei, la Dr. Leo Egger & I. Egger, 
farmacia »Palatin« în Budapesta VI 
bulevard Vácz 17, şi la los. Török, 
far. în Budapesta, VI., str.Király 12.
Conrespondenţe şi româneşte.

Training-fiuidul-Hoiter
1 flacon fl. 1.20.

Conservă vinele şi musculii pu
ternici şi vioi până la vîrstă înain
tată, după frecări cu acest fluid 
animalul devine capabil de cele mai 
mari strapaţe şi training. E cu 
surprinzător efect întrebuinţat şi la 
toate urmările de prea mari sfor
ţări, la ologire, reumă şi înţepenire.

Praf-Hotter pentru rîmători
Nr. I. şi II.

1 chilo . . fl. 1.20.
Cel mai bun mijloc dietetic pen

tru aţîţarea poftei de mâncare şi 
prin aceasta a promova creşterea 
rlmătorilor; escelent leac contra 
orbalţului. [157] 50—104

Nr. II. a se folosi peste tot locul.

L eac de co lică -H o tter
1 flacon fl. 1.50

contra tuturor soiurilor de colică 
şi încuieri de ud la cai, cum şi 
contra umflărilor la vitele cornute.

I pentru rînd de vestminte,
> mantile,
> havelock,

o a» 23 o- ■= 'S
5  = 13haine de sport, ® 5  «

»
livrée,

„ p o m p ie r i ,  ÎS jS
O CO <eö

Cele mai moderne şi Hm A B B  TVB DAQTÄT7 
mai fine cualităţi de 0 1 1 / 1  ÍJ JJJj l U u l A l

pentru Îmi n e ci© Bărbaţi.

“r.;x «:r■“ paltoane de iarna.
Camgariie negre şi albastre,

[320] 12—26 Cheviot dela cor» 3 .— în sus.
-0-î M u s tre  lib e r  de  spese .

S e c ţ ia ^ d e  p o s ta v u r i  ^  Ö l l l © " © ,  G m Î Z ,
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„ M e r c u r “ 9
cassă de bancă şi de schimb, societate pe acţii, 

B UDAP E S TA,
numai în dep. VI., Vâczi-utcza nr. 37

(în casele proprii).
L a  p r im a  tra g e re  a

VIL loterie ung. de clase
mrce se ya tine in 15 si 16 Noemvrie - w

j 1
se recomandă iubiţii şi favorabilii

N U M E 1 1 I  M A R I
între 7 0 . 0 0 0  şi 9 9 . 0 0 0 ,  cari ne stau la d isposiţie .

Losuri întregi (7,) 12 coroane.
„ de ju n i  etate (y2) 6  „

136214~ „ de un pătrar (y4) 8 „
„ de nn octav (y8) 1.50 „

A v is !  Espediţie liberă de porto a losurilor înoite şi a sumei câşti
gate. Comandele cu rambursă costă porto duplu, de aceea 
e bine sé fie încunjurate. Se se comande prin asemnaţie poştală.

xxxxxxxxxxxxsxxxxxxxxxxxxxxxxxxxs
jj Caré-motor cu 2 -4  jeţuri jf
x perfecţionate technic. $
X Motoare-originale de D io n  *fc B oston , ou putere electro X  
g  magnetică şi minată cu o simplă mişcare de m ână; absolută | |

1
x
XXXX
X
XX
XXXXX
X
X

siguranţă în funcţionare.
35 chim. pe oră.Cursă de 8 

Suişuri până la 15°/0. Jeţul 
dinainte nu se întoarce spre cel 

dindérét.

Se caută representant de prima 
clasă pentru oraşele princi

pale din Austro-Ungaria.

Cataloguri ilustrate se espedează 
pentru  50 bani trimişi în maree 

poştale.

Premiate cn medalia de anr 
şi argint şi cn premiul de 

onoare.

Kondor, societate pe acţii pentru instalaţie de automobile
înain te ; 349] 2 -5 2

A .  I» . L i e p e  &  B r e s t ,
Representant general:

G. H a lla d a  & H. W e is e r
Viena, L, Rothenthurmstrasse 11.

P e n tr u  re flectan ţi că lS torii de probă g ra tis .

xXX
XX
X
XXXXxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx

C R I S A  M A R E !
New-York şi Londra nu a cruţat nici continentul european şi de aceea o mare fabrică de 

argintării a hotărît desfacere totală, în schimbul unei mici recompense pentru spesele efective. Eu 
sünt plenipotenţiat sé escut această comisiune, din care causă ttimit pentru preţul numai de 6 fl. 60 cr. 
următoarele obiecte:

6 cuţite fine de masă, cu piesele engleze veritabile.
6 furculiţe americane brevetate, de argint, din o singură bucată.
6 linguri de supă americane brevetate.

12 linguriţe de cafeauă americane brevetate.
1 lingură americană brevetată de turnat supă.
1 lingură americană brevetată de turnat lapte. [3S7j 4—10
6 tase engleze „Victoria“.
2 sfeşnice frumoare.
1 strécuratoare de ceaiu.
1 zăharuiţă fină.

42 bu 'ăţi la olaltă numai 6 fl. 60 cr.
Aceste 42 bucăţi costau mai nainte 40 fl , ear’ acum se pot căpăta pe preţul minimal 

•  de numai 6 11. 60 cr. Praf de curăţit la ele 10 cr. Argintul american brevetat e un 
L metal alb în lăuntru şi pe dinafară şi-’şi manţine coloarea de argint timp de 25 ani, pentru 

ce garantez. Ca dovadă că acest inserat

mă oblig să restitui tuturor banii, dacă nu le va conveni marfa. Să nu întrelase nimenea 
i9 această ocasiune binevenită pentru a-’şi procura această garnitură pompoasă, foarte acomodată ca

nu e înşelătorie
•or banii, dacă nu le va conveni marfa.
1 pentru a-’şi procura această garnitură por

daruri de nuntă şi ocasie
cum şi pentru menajul casei.

Se află esclusiv numai la

A. H IRSCH BERG ,
casă de co m erc iu  b re v e ta tă  p e n tru  e sp o rt de a rg in t am erican ,

V i e n a ,  I I .  s t r .  B e m b r a n d  1 9 / 8 .
Spediţiuni cu ram bursă ori pe lângă trim iterea înainte a preţului. 

Veritabile numai cele provăzute cu marca de alături (metal sanitar). •
Estras din scrisorile de recunoştinţă:

Cu prima spediţiune sünt foarte mulţumit, o voiu reoomanda mai departe. 
Vigaun posta Hallein, Salzburg. loan Gruber, preot.

Sünt foarte mulţumit cu garnitura trimisă. Vă rog încă pentru o nouă garnitură. 
Lrbaczow, Galiţia. Babic, căpitan.
Pachetul ’l-am căpătat şi sünt mulţumită cu elţ rog încă o garnitură cu 6 fl. 60 cr. 

Cluj. Baronesa Bănffy.

Nr. 959/900. [370] 2—3

Publicaţiune.
Ilustritatea Sa domnul vicecomite al 

comitatului Sibiiu cu documentul de 
licenţie dat în 15 Octomvrie 1900 sub 
nr. 1900 a conces comunei Săcă- 
date regularea Oltului pe teritorul aflător 
spre comuna Porumbacul - inferior cu 
suma de 25.094 coroane.

Pentru asigurarea ducerii îndepli
nire a acelui operat se publică licita- 
ţiune miimendâ verbala şi cu oferte 
închise în localitatea cancelariei co
munale pe 21 Noemvrie 1900, la 
10 ore a. m.

Doritorii de a licita îşi pot înainta 
ofertele închise cu vádiul recerut de 5% 
după preţul strigării până la 10 ore a. m. 
a zilei amintite, căci mai târziu nu se 
vor lua în considerare.

Doritorii de a licita la pertractarea 
verbală încă sünt obligaţi a depune vadiu 
de 5%.

Operatele technice şi condiţiunile 
se pot privi zilnic în orele de oficiu în 
cancelaria comunală.

S ă c ă d a t e ,  29 Octomvrie 1900.
Primăria comunală.

Simeon Grădinar, Toma Prie,
notar. primar:

întreg corpul va fi curăţit de materii stricate şi 
nervii vor fi întăriţi, prin ceea-ce se evită des- 

voltarea altor boale. [369] 1_10

Boalele de nervi ţi de sânge.
B o ale le  s e x u a le  şi im p o te n ţa

o vindecă deja de mulţi ani cu resultat sigur
w» U n  I n A O  m edic em. de sp ita l. 

■ *  i w I U U I B j  S pecia list.

Budapesta, VII., Xerepesi-ut 10.
Qrdinează dela 10—I a .jn . şi 3—6 ore p. m.

Secţie separată pentru domni şi pentru dame. 

La epistole totdeauna se răspunde.

laurii cântăreţe
soiu foarte bun de

St-Andreasberg
recomandă pe lângă preţuri 

moderate

E. Masciike, Ăndreasberg a. Harz,
Conto-eourent gratuit.

[367] 1 - 6

I Lemne de foc \
€ neplutite, sănătoase şi îndesate se $
^ află de vânzare:
fl WI  i  s t â n j  in  m e t r i c  In magazin . 811 |

1 s t a n  j i u  m e t r i c  adus în curte 1 2  fl. I
Comandele sânt a se adresa la

[327] 8—
Ilie M ăcelăriţi

în Gurarîului.

# 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 9 0 *
o  Cui ii trebue mulţi bani ? g
Q  lunar până la 1 0 0 0  c o ro a n e  se Q  
Q  po t câştiga cinstit şi fără nici un O  
O  risic. A  se adresa sub JÄ . 8. O  
O j la: A n n o n c e n -B n re a u  E. K r i-  Z  
S  s to ff ik  Z ü r ic h  III. ®
Q  [110] 30—50 0

# 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 ^

Cu p reţ redu s!

L u p tele  R om ânilor.
A rtieoli is to rico -p o liţe i

de

Doctor Romanus.

Broşură de 120 pag. cuprinzând 16 excelente 
artieoli asupra mersului istoric al lupteio; 
aoastre politice. O lectură foarte de actualliţate

Preţ redus la 60 bani.
Se află de vânzare la:

Librăria W. Krafft.

Numai ud mic rest încă r

%IV II. lo terie  de c lasă  r. u. p r iv .»
îm părţiţi în losuri cu 5 0 . 0 0 0  câştiguri curate. pF

din noii numeri de noroc dela

i
i
Í

îpărţiţi în 1 0 0 . 0 0 0  losuri cu 5 0 . 0 0 0  câştiguri curate,
d in tre  ca re  cel m ai m are  e s te  de

„un milion coroane“.
T ot a l d o ilea  lo s  treb u e síé câ ştig e  m m

şi co s tă :
un original los întreg . . . fl. 6 .—  un sfert de original los . . fl. 1.50
» » » d e  jum étate . » 3.—  o optim e » » » . . » — .75

Prima tragere deja la 15 Noemvrie 1900.
L a o num eroasă îm părtăşire invită cu toa tă  onoarea

Iacob L. Adler & frate,
Sibiiu, Piaţa-mare nr. 1.

I

1

[866] 3—3

Pravurile Kornenbnrg ale Ini Kwizda
[222] 7—15 pentru nu trirea  vitelor

Mijloace dietetica pentru cai, vite cornute şi oi.
De 50 ani deja în trebuinţat în cele
mai multe economii de vite la lipsa 
poftei de m âncare , la d ig estiu n e  
rea, la îm b u n ă tă ţirea  şi sp o rirea  
laptelu i. P re ţu l: */, cutie cor. 1 .4 0 , 
Va cutie 7 0  bani. V eritabilă num ai 
cu m arca de mai sus, de vânzare 
în toa te  farmaciile şi drogueriile.

D ep o sit p rinc ipal la :

F rancisc  loan K w îzda,
furnisor de curte ces. si r. austrO'Ung’ar, 

ger. român şi princ. bulgar.
Farmacist în Korneuburg lângă Viena.

l l É rI i i
mi i

•s 4 1

p i t .
« i i  :•.

*  XJT XJr
GEWINN m GLÜCKLICHSTEN FALIE. E Ä /F  \

ca

( j / o n s p e c t u l
tuturor celor 50 .000  câştiguri..

Cel mai mare câştig In caşul cel mai norocos e

a . « o ® , o © «  K r o n e n .
SpecieU sind die Gewinne wie folgt eingetheilt

Kronen
6 6 6 6 6 0
4 0 0 0 0 0  
& 0 0 0 0 0  
lOOOOO

o o o o o  
8 0 0 0 0  
^ o o o o  
6 0 0 0 0  
4 : 0 0 0 0
s o o o o
2 5 0 0 0
2 0 0 0 0  

1 ^ 0 0 0  
l O O O O

5 0 0 0
z m m  
2 0 0 0  

1 0 6 0  
m m  
m m  
2 0  o
1 7 0  
ISO 
lOO

@ 6  
4 #

9 9

9 9

9 9

9 9

9 9

9 9

9 9

9 9

9 9

9 9

9 9

•  9

n »

50.000 Gew, n. Pr, 
im Betrage ,000

întinde m âna norocului I
Mulţi deja s ’au făcut fericiţi prin

cumpé a rea  unui los dela noi.
L oteria  cea mai bogată  în  şanse, din toată  

lumea, e loteria de clase reg, ung. privii., care 
acuşi va începe de nou. Din

100.000 „‘i  50 .000
cu câştiguri în bani, deci jumătate câştiguri din
sum a losurilor şi nici o altă loterie din străinătate 
nu poate aréta  relativ aşa m ari câştiguri, ca lo
teria noastră de clase. [884] 6 —8

Cel mai m are câştig în caşul cel m ar n o 
rocos e

un m ilion  d e  c o r o a n e .
în  total se trag  la sorţi treisprézece mi

lioane 160.000 coroane. în treagă întreprinderea 
sta sub controla statului.

Preţul, conform planului, pentru losurile 
orig nale la cl. I. costă : [119] 5— 8

pentru o optimă y, fl. —.75 sau cor. 1.50
un pătrar 1/l „ 150 „ . 3—
0 jumétate V, „ 3 . -  , . 6 . -

un los întreg 1/1 „ 6 .-  „ , 12.-
si se vor trim ite cu ram bursă, ori pe lângă an 
tic iparea  preţului. Planuri oficiale gratis. Soitirile 
se ţin la 15 şi 16 Noemvrie a. C. de aceea rugăm  a 
trim ite com andele pentru  losuri originale până în

15 Noemvrie a. c.
în care zi se încep tragerile direct la

A. Török & Comp,
c a să  de sc h im b  (b an că ) 

Budapesta, V., bulevard-Vaţ 4/a.
F j l  î n  | n .  IV., Musenmring Nr, II.1 I i a  I C • vi., Blisabethring Nr. 51.

M ulte şi fo a rte  m ari câştigu ri am  p lă t i t  
p ân ă  acum  s tim a te i n o as tre  c lien tele  şi ch ia r  
în tim p  scu rt c irca  3 1/, m ilioane de coroane.

Bilet de comandă spre folosire. St. d  A . T ib ö k  & C om p ., colectori principali B u d a p e s ta .
Rog să trimiteţi pentru I. cl.............losuri originale de ale loteriei de olasä reg. ung. privii, conform

planului oficial.
p„ . , , \  îl veţi încassa cu rambursă \  A se şterge ceea-ce

' u ......................... /  urmează cu asemnaţie poştală. / nu e de lipsă.

Pentru tipar reşpoasabiî: Iosif MarschaiL


